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1.UVOD 
Obrada rezultata pedagoškog eksperimenta počinje statističkom analizom, u kojoj se istražuje statistička 
masa (osnovni skup ili populacija) u stanju mirovanja, odnosno struktura statičke mase u datom momentu, 
ili određenom vremenskom periodu, u kome je ona posmatrana, s tim što se vreme kao faktor uticanja ne 
uzima u obzir.  
Srednji statistički podaci koji su tabelarno ili grafički prikazani služe za statističku analizu, s ciljem 
istraživanja pravilnosti i zakonitosti posmatranih masovnih pojava. Statistička analiza i ima taj zadatak da 
primenom različitih metoda i postupaka raščlani i uporedi podatke, otkrije i formuliše zakonitosti koje 
vladaju u posmatranoj masovnoj pojavi 
Analizu statističkih podataka možemo vršiti tako što ćemo definisati izvesne pokazatelje ili parametre čije 
ce nam vrednosti izražavati određene sumarne karakteristike datih podataka. Vrednost sumarnih 
parametara omogućiće donošenje zaključaka o određenoj pojavi ili procesu koji su izraženi posmatranim 
podacima. 
Prva grupa takvih parametara su tzv. srednje vrednosti ili proseci. Veoma često se koriste i u 
svakodnevnom životu (npr. prosečan lični dohodak ili prosečna produktivnost itd.). Ovi parametri pokazuju 
neku centralnu vrednost posmatranog obeležja X na elementima statističkog skupa. 
Srednje vrednosti ili mere centralne tendencije prezentuju sredinu statističke serije. Najčešće se oko te 
srednje vrednosti grupiše najveći broj jedinica. Srednje vrednosti se nalaze između najmanje i najveće 
vrednosti obeležja. 
Sednja vrednost je reprezentativna vrednost, koja po datim merilima, zamenjuje sve vrednosti obeležja u 
datoj seriji. U statističkoj literaturi dobila je naziv reprezentativna vrednost zato što predstavlja i zameljuje 
sve vrednosti serije, jer iz njih proističe i nosi njihove zajedničke karakteristike. 
Kao reprezentativni pokazatelj serije srednja vrednost karakteriše statistički skup. Ako se posmatra jedan 
statistički skup po jednom numeričkom obeležju i pođe se od individualnih vrednosti tog obeležja, teško će 
se uočiti bitna i zajednička karakteristika čak i kad su pojedinačni podaci, grupisanjem u serije, svedeni na 
manji broj. Zato se nastoji da se ta serija zameni jednim brojem koji omogućava da se uoči karakteristika 
posmatranog skupa. 
U zavisnosti od načina definisanja, srednje vrednosti se dele na izračunate i pozicione. 
2. SREDNJE VREDNOSTI 
Srednje vrednosti su vrednosti obeležja koje na specifičan način reprezentuju čitavu statističku masu, 
odnosno zamenjuju sve vrednosti u statističkoj seriji i karakterišu statističku masu u celini.   
Srednje vrednosti ili mere centralne tendencije zauzimaju u statistici vrlo značajno mesto i vrlo se često 
primenjuju. Centralna tendencija je težnja ka okupljanju podataka skupa oko jedne centralne vrednosti, 
koja je opšta i reprezentativna za celu distribuciju. Značaj mera centralne tendencije je u tome što one 
sintetizuje čitav niz pojedinačnih vrednosti jednog skupa i njihova uloga je da, zanemarujući individualne 



razlike između podataka skupa, istaknu onu veličinu koja je za sve njih karakteristična i koja može da služi 
kao sredstvo za upoređivanje raznih serija. 
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